
 
                              

COMUNE  DI  MONTEVAGO 
                                                     Provincia di  AGRIGENTO 

              

 
 
 
 
PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E DEL 

29/05/2013 
 
L'anno  duemilatredici il giorno ventinove del mese di Maggio alle ore 20:15, presso questa 
Sede Municipale, convocato nei modi di legge, per determinazione del Presidente del Consiglio 
con lettera di convocazione Prot. n. 000 4298  del  24/05/2013 si è riunito il Consiglio 
Comunale in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica per procedere alla 
trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno. 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

Num Oggetto 

 
Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

  
1  
 Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di Consiglio 

del 23/05/2013. 
  
 
2 

 
Comunicazioni del Sindaco 
 

 
Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

  
3  
 Approvazione modifiche ed integrazioni allo Statuto Comunale 

  
 

Ufficio:  VICE SEGRETARIO 
  
4  
 Regolamento comunale per l'acquisizione in economia di lavori, servizi e 

forniture di beni: approvazione 
  
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
  
5 Mozione avverso le istanze di  permessi di Ricerca Idrocarburi denominati "d 

29 G.R.-.NP"-d 30 G.R. NP e d347 C.R. NP  da realizzarsi nel tratto di mare 
antistanti le città di Sciacca, Ribera, Siculiana, Porto Empedocle, Agrigento da 
parte della società Northen Petroleum Limited con sede "principale" a Martin 
House, 5 Martin Lane, EC4 R0DP, Londra, UK. 

  



 
 
Assume la PRESIDENZA il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO  assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO SABELLA . 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA A 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 12 e assenti 3. 
 
 
IL PRESIDENTE, dichiarati aperti i lavori, dà la parola al Consigliere Santannera.  
 
Il Consigliere Santannera, dà lettura dell’unita nota di dichiarazione di indipendenza 
politica. 
 
IL PRESIDENTE , nomina scrutatori i Consiglieri Mauceri, Giambalvo, Santannera e 
invita il Segretario a dare lettura del 1° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Nomina 
scrutatori ed approvazione processo verbale delle sedute di Consiglio Comunale del 
23/05/2013.”  
 
Il Consigliere Mauceri, riferisce che, dalla lettura del processo verbale della seduta 
precedente, hanno apprezzato, con soddisfazione, l’impegno del Sindaco di adeguare lo 
Statuto per la parte concernente la riduzione del quorum dei quattro quinti per la revoca 
del Presidente. Riferisce, inoltre, che questo è l’inizio di un confronto nell’interesse dei 
cittadini. Conclude di trovare soddisfazione per la dichiarazione resa dal consigliere 
Santannera volta a tutelare gli interessi dei cittadini. 
 
Il Consigliere Ippolito, afferma di essere sorpreso per la dichiarazione del Consigliere 
Santannera, anche se non è l’unica. Tuttavia, se tale dichiarazione dà serenità non si può 
che augurare che si prosegua nel supremo interesse dei cittadini. 
 
Il Consigliere Catalano, esprime compiacimento per l’impegno del Sindaco 
riguardante la modifica del quorum richiesto per la revoca del Presidente, atteso che 
quello previsto rappresenta un paradosso in quanto il Presidente potrebbe restare in 
carica pur avendo la fiducia di soli 3 Consiglieri (compreso Presidente). 
 
IL PRESIDENTE , sentite le dichiarazioni di voto  favorevole dei capigruppo Mauceri, Ippolito 
e Sorprendente, nonché la dichiarazione di voto di astensione del consigliere Abate perché 
assente, pone a votazione l’approvazione del processo verbale della seduta del 23/05/2013 che 
dichiara Approvato con voti  favorevoli  10 e 2 astenuti. (Abate e Catalano). 
 



 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 10  

Voti Favorevoli n. 10 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  
Gruppo “ Uniti per Montevago”,  
Cons. Sorprendente e Cons. Santannera. 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti* n. 2* Cons. Abate e  Cons. Catalano 
* Per i verbali delle sedute in cui risultano assenti 

 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 2° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Comunicazioni del 
Sindaco”. 
 
IL SINDACO, esordisce di non essere meravigliato per la dichiarazione resa dal Consigliere 
Santannera visto che i Consiglieri agiscono liberamente secondo coscienza e al di sopra 
dell’appartenenza. Successivamente comunica al Consiglio che, rispetto a quanto riferito nella 
seduta precedente, è stata fatta la prima disinfestazione con l’utilizzo dell’apposito strumento 
(cannone) comprato dall’Amministrazione in carica. Comunica che la disinfestazione sarà 
eseguita a ciclo di circa 20 giorni al fine di limitare l’azione fastidiosa delle zanzare. Comunica 
che il vademecum dell’Amministrazione è dato dal programma elettorale che è stato rispettato e 
che si rispetta al fine di conseguire l’auspicata autonomia finanziaria che potrà assicurarci il 
buon funzionamento dei servizi. Con questa azione di sviluppo delle fonti energetiche si spera 
di poter far crescere le risorse per garantire il futuro di questo Paese in un tempo abbastanza 
critico. 
 
Il Consigliere Mauceri,  rileva che nonostante gli sforzi dell’Amministrazione è mancato un 
ritorno per i cittadini che non sono stati coinvolti dall’azione politica-amministrativa. 
 
Entra il Consigliere Gulotta e risultano presenti 13 Consiglieri. 
 
IL SINDACO , replica che quanto riferito dal consigliere Mauceri non è esatto atteso 
che, per l’utilizzo degli spazi degli edifici pubblici dove impiantare pannelli solari, è 
stata svolta una procedura di asta pubblica cui ha partecipato con esito positivo anche 
una ditta di Montevago. 
 
IL PRESIDENTE , introduce il 3° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “ Approvazione 
modifiche ed integrazioni allo Statuto Comunale”.  
 
IL PRESIDENTE, preso atto delle precedenti votazioni, giuste delibere n. 15 del 30/04/2013 e 
n. 20 del 23/05/2013,  pone a votazione l’argomento che dichiara definitivamente Approvato 
con n. 13 voti unanimi favorevoli. 
 
Presenti   n. 13  

Votanti   n. 13  

Voti Favorevoli n. 13 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  
Gruppo “ Uniti per Montevago”,  
Cons. Sorprendente e Cons. Santannera. 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti* n. 0  

 
 



IL PRESIDENTE , introduce il 4° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Regolamento 
comunale per l'acquisizione in economia di lavori, servizi e forniture di beni: 
approvazione”.  
 
IL VICE SINDACO, Assessore Gioia, proponente dell’argomento di cui al punto 4° 
all’O.d.G., relaziona facendo richiamo alla disposizione dell’art. 125 del codice dei 
contratti approvato con D.L.vo 163/2006. In prosieguo motiva la proposta del 
provvedimento con la necessità di adeguare il vecchio regolamento ai contenuti 
innovativi delle leggi succedute. Precisa in particolare i contenuti dei nuovi 
procedimenti per l’acquisto di beni, servizi e lavori  facendo riferimento alle fasi 
amministrative che si è ritenuto semplificare e snellire anche con riferimento alle 
procedure di DURC e controlli relativi a campione. 
 
Il Consigliere Santannera, chiede chiarimenti sulla spesa massima consentita con la 
gestione del proposto Regolamento. 
 
IL VICE SINDACO, Ass. Gioia, proponente, comunica che il tetto massimo è di 100 
mila euro. 
 
Il Consigliere Mauceri,  evidenzia che il Regolamento è corposo e pertanto sono 
occorrenti chiarimenti atteso che viene abolito il precedente e si rifà in toto un nuovo 
Regolamento. Chiede chiarimenti alla dott.ssa Porcaro per conoscere quali siano state le 
linee guida date dall’Amministrazione. Chiede quali siano le soglie di importo che 
influiscono sulla registrazione dei contratti ed esenzione da cauzione. Riferisce che 
l’Ente deve avere responsabile coscienza del passaggio economico previsto da 6 mila a 
100 mila euro per la stipula del contratto senza il quale si determina la perdita di diritti 
da parte del Comune. Osserva che fino a 40 mila euro, l’Amministrazione può scegliere 
il contraente senza vincolo delle ditte di fiducia e pertanto su  questa materia non si può 
avere fretta atteso altresì che il regolamento stravolge tutta la regolamentazione 
precedente. Indi propone un emendamento all’art. 3 comma 1, del testo che produce alla 
Presidenza. 
 
IL VICE SINDACO , Ass. Gioia, puntualizza che la nuova regolamentazione si è resa 
necessaria a seguito della introduzione nell’ordinamento regionale della disciplina del 
codice dei contratti di cui al D.L.vo 163/2006 che ha reso inefficaci le vecchie norme. 
Per quanto riguarda gli importi di contratti ed obblighi accessori si è ritenuto di non 
appesantire le imprese per imposte, registrazione, bolli e diritti di cui non rimane 
neanche un euro al Comune. 
Per quanto concerne l’albo delle imprese evidenzia che lo stesso è stato ritenuto dalla 
giurisprudenza un requisito discriminatorio e che l’abbassamento della soglia a 25 mila 
euro avrebbe l’implicazione di procedere per asta pubblica per importi superiori con 
richiesta della SOA. 
 
Si allontana il Consigliere Giambalvo e risultano presenti 12 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, nomina scrutatore il consigliere Sorprendente in sostituzione del 
Consigliere Giambalvo. 
 
Il Consigliere Catalano, osserva che il Consiglio parla ed opera per i cittadini e ciò che 
interessa è la valutazione del servizio migliore a prescindere dell’appartenenza del 
contraente. Il problema vero è servire i cittadini e non chi fornisce il servizio. Conviene 



che, sulla base della propria esperienza, lo snellimento procedurale del DURC sia un 
fatto positivo e che la legislazione è orientata a ridurre i vincoli. Conclude che la 
proposta emendativa di riduzione della soglia è in linea con la regolamentazione di 
grandi Comuni come Palermo e pertanto è inspiegabile la previsione di soglie oltre 
misura per piccoli Comuni come Montevago. 
 
IL SINDACO, comunica che l’Amministrazione ha fatto lo sforzo di allineare la 
regolamentazione del Comune di Montevago a quella dei Comuni viciniori come 
Salaparuta e Santa Margherita di Belice. Chiarisce che il Regolamento proposto è simile 
a quello adottato dagli enti citati ed è stato fatto per agevolare le imprese locali. 
Evidenzia che, tenuto conto che le imprese locali sono vessate, si è ritenuto di adottare 
norme che prevedano l’esenzione di tasse, diritti e spese di registrazione. Conclude 
infine che le procedure di gara saranno gestite, come previsto dalla legge, da una 
centrale di committenza per la quale  l’Unione dei Comuni “Terre Sicane” ha già 
provveduto stabilendo come tale il Comune di Montevago visto che questo è l’unico 
Comune dell’Unione con popolazione inferiore a 5 mila abitanti. 
 
Il Consigliere Ippolito, riferisce di essere d’accordo, in linea di principio, con quanto 
dichiarato dal consigliere Catalano anche se ciò non può essere un freno per non 
guardare agli operatori economici. Evidenzia che l’intervento regolamentare si è reso 
necessario a seguito del mutato quadro giuridico che ha visto l’emergere del nuovo 
codice dei contratti. Sottolinea che, a prescindere dai rilievi formulati, 
l’Amministrazione ha la competenza della gestione diretta e che la riduzione delle 
soglie non è possibile per le motivazioni addotte dall’Assessore Gioia. Conclude che il 
Regolamento va applicato con prudenza e buon senso.  
 
IL PRESIDENTE, alle ore 21:45, sospende i lavori per consentire al Responsabile del 
servizio e al Revisore dei conti, presenti in aula, di esprimere parere sull’emendamento 
presentato dal gruppo di minoranza. 
 
Alle ore 22:00, ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale, risultano presenti 11 
Consiglieri ed assenti 4 ( Cutrera, Gulotta, Giambalvo e Monteleone). 
 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA A 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE A SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
IL PRESIDENTE, invitato il Responsabile del servizio, dott.ssa Porcaro, a dare lettura 
del parere tecnico favorevole espresso sull’emendamento del gruppo di minoranza, 
invita i Capigruppo a rendere le dichiarazioni di voto così enunciati:  
 
Mauceri   -            favorevole 
Sorprendente  -    contrario 
Ippolito  -               contrario 
Santannera  -        contrario 



 
IL PRESIDENTE,  posto ai voti l’Emendamento della minoranza presentato in aula, 
( modifica all’art. 3, comma 1 del testo di Regolamento) lo dichiara Respinto con voti 
favorevoli 4 e contrari 7. 
 
Presenti   n. 11  

Votanti   n. 11  

Voti Favorevoli n. 4 Gruppo “ Uniti per Montevago”,  

Voti Contrari n. 7 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  
Cons. Sorprendente e Cons. Santannera 

Astenuti* n. 0  

 
 
IL PRESIDENTE,  allo stesso modo, sentite le dichiarazioni di voto favorevole dei 
Consiglieri  Ippolito, Sorprendente e Santannera e sentita la dichiarazione di voto del 
Consigliere Mauceri, che comunica di non abbandonare i lavori per consentire la 
prosecuzione dei lavori e di astenersi dalla votazione per le perplessità dibattute con 
invito al Sindaco di verificare gli ostacoli esistenti che hanno impedito la mancata 
stipula dei contratti, pone a votazione l’argomento in oggetto che dichiara Approvato 
con voti  favorevoli 8 (rientra il Cons. Gulotta) e 4 astenuti (Mauceri, Catalano, 
Saladino e Piazza). 
 
 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 8  

Voti Favorevoli n. 8 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  
Cons. Sorprendente e Cons. Santannera 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti* n. 4 Gruppo “ Uniti per Montevago”,  

 
 
IL PRESIDENTE, introduce il 5° punto all’O.d.G. avente per oggetto: “Mozione 
avverso le istanze di  permessi di Ricerca Idrocarburi denominati "d 29 G.R.-
.NP"-d 30 G.R. NP e d347 C.R. NP  da realizzarsi nel tratto di mare antistanti le 
città di Sciacca, Ribera, Siculiana, Porto Empedocle, Agrigento da parte della 
società Northen Petroleum Limited con sede "principale" a Martin House, 5 
Martin Lane, EC4 R0DP, Londra, UK.” e dopo breve relazione, sentite le 
dichiarazione di voto favorevole dei Capigruppo: 
 Mauceri, che ritiene scontata la contrarietà del Consiglio che ha già discusso in 
precedenza l’argomento; Ippolito,  che ritiene di essere favorevole anche per principio 
di solidarietà in favore dei Comuni facenti parte dell’Unione nonché dei Consiglieri 
Sorprendente e Santannera, pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato 
con voti unanimi. 
 
Presenti   n. 12  

Votanti   n. 12  

Voti Favorevoli n. 12 Gruppo “Nuovo progetto per Montevago”  
Gruppo “ Uniti per Montevago” 
Cons. Sorprendente e Cons. Santannera 

Voti Contrari n. 0  

Astenuti* n. 0  



 
 
IL PRESIDENTE, alle ore 22:15, chiusi i lavori, dichiara sciolta la seduta. 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Giuseppe ARCURI 

 
 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                                        IL SEGRETARIO COMUNALE 
   Vincenzo ACCIDENTI                                        Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


